Тема урока: Работа в термодинамике (урок 1)
Автор: Бардачева Т.Н. учитель физики МБОУ «Тугустемирская СОШ»

Цель: сформировать понятие работы в тепловых процессах
Задачи: показать взаимосвязь, между механической работой и работой в термодинамике; сформировать представление работы в термодинамике, как один из видов изменения внутренней энергии; развить навык графического представления физических формул и решения задач по данной теме. 
Оборудование: карточки, проектор, компьютер
Учебник: Н.С. Пурышева, физика 10 класс
УУД на уроке: 
Личностные:

1) действие смыслообразования, устойчивой учебно-познавательной мотивации учения,  (интерес, мотивация);
2) умения находить ответ на вопрос о том, «какой смысл имеет использование современных информационных технологий в процессе обучения в школе и самообразования». 

3) формирования желания выполнять учебные действия; использование фантазии, воображения при выполнении учебных действий.
Позновательные:
I. Общеучебные универсальные действия:

1) поиск и выделение необходимой информации; 

2) применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств; 

3) рефлексия способов  и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности; 

II. Универсальные логические действия:

1) анализ объектов  с целью выделения признаков (существенных, несущественных); 

2) синтез как составление целого из частей, в том числе самостоятельно достраивая, восполняя недостающие компоненты; 

III. Действия постановки и решения проблем: 

1) формулирование проблемы; 
2) самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.

Коммуникативные:
1) планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками
2) инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;
3) формирование умения работать в парах и малых группах;
Регулятивные:
1) ставить учебные цели с помощью учителя и самостоятельно.
2) использовать внешний план для решения поставленной задачи или достижения цели, 

3) вносить коррективы в действия в случае расхождения результата решения задачи и ранее поставленной целью.

	№ п.п
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.
	Постановка учебной проблемы.
	Рассказ

Сегодня мы начнем свой урок со сказки. Жил был в одном приморском городке мальчик. Однажды пошел он ловить рыбу. Закинул удочку и сидит ждет. Вдруг клюнуло. Потянул мальчик леску.….И вытащил….старый кувшин! Объемистый такой. Литров на 5. Открыл мальчик кувшин. А оттуда как дым повалил. (сл1 Приложение 1) И вылетел джин. Да злой такой. Как закричит джин на все побережье: «Так вот кто меня вызволил! А я просил об этом? Сейчас я возьму тебя и съем, чтобы не мешал добрым джинам отдыхать!» Кинулся джин к мальчику и хотел съесть. А мальчик извернулся и ухватил джина за его хвост (он где-то слышал, что так их в кувшины и заточают; так они сопротивляться не могут; слабое это у них место) и попытался джина в кувшин загнать. На том сказка и закончилась. И началась физика. Интересно, сумел ли мальчик поместить джина обратно в кувшин,  если он со своими силами (всеми, какие у него есть) может совершить работу только в 6 МДж. Объем джина, выскочившего из кувшина 5000литров. А если его поместить в кувшин, то он начнет оказывать на кувшин давление  10 кПа.

Можем ли мы решить данную задачу?

Почему?

Зададимся вопросом: как работа связана с термодинамикой?

Термодинамика – это…

Что происходит с телом при изменении температуры?

На что это влияет? (сл2)
Как мы можем изменить внутреннюю энергию? (сл3)
По какой формуле рассчитывается Q при нагревании и охлаждении

На доске или слайд4
Q при нагревании
T1
Т2
t1
t2
m воды
с воды
298К
200 г

250C
4,2*103 Дж\кг*0C
373К
7,6*103 Дж

1050C
Найдите соответствующие величины из двух столбиков, продумайте способы их получения, выявить возможные ошибки в вычислениях
Какие ещё процессы передачи тепла мы знаем (сл6)
А как же работа связана с термодинамикой? Потрите рукой об руку? Что чувствуете?

Следовательно работа – еще один вид изменения внутренней энергии (сл7)

	Слушают

Делают предположения

Нет

Не изучали понятие работы

Термо – температура, динамика – изменения под действием силы

Молекулы меняют скорость

На внутреннюю энергию (U=Eкин+Eпотенц)
Путем теплопередачи (теплопроводность, конвекция, излучение)

Q=cm(t2-t1), где….
Или Q=cm(t2-t1), (сл4)
Процесс нагревания, следовательно T1<Т2,

t1<t2; 

T1=298К,Т2=373К, t1=250C, t2=1050C
Т2= t2+273=1050C+273=378К
m=200г=0,2кг
Q=cm(t2-t1)= 4,2*103 Дж\кг*0C*0,2кг*(378К-

298К)= 6,7*103 Дж

Сжигание топлива, парообразование, плавление (и обратные им процессы)
Трут ладонь о ладонь

Тепло при совершении работы

	2.
	Целеполагание
	Сегодня мы должны вывести формулу для определения работы, совершаемой газом (обобщить) на основе знаний, полученных в 7 классе. Понять разницу между механической работой  и работой в термодинамике, представить формулу графически, научиться читать графики.
	Вывести формулу
Научиться решать задачи, применяя формулу

	3.
	Актуализация знаний.
	Мы с вами изучали только формулу для определения работы механической. Вспомним ее. Как определить механическую работу?

Единицы измерения работы? 

Вспомним формулу, для определения давления, если известна сила, действующая на поверхность.
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	4.
	Усвоение новых знаний.
	Выведем формулу для определения работы (сл8)
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А если над газом совершается работа (если газ необходимо вернуть в исходное состояние, сжать)?

Т.е. если внешние силы совершают положительную работу над газом, то они передают ему часть своей энергии. И наоборот, если газ расширяется, то работа внешних сил отрицательна.
	Один ученик выводит на доске формулу, все остальные контролируют и записывают в тетрадях (используется рисунок приложение  
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	5.
	Решение поставленной проблемы
Работа с текстом
	Теперь мы можем попытаться узнать, сможет ли мальчик поместить джина в сосуд. Решим задачу.
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Работа с текстом, стр 119, пункт 2 (Приложение_2)
Задание по тексту (работа в парах)
Начертите оси координат, абсцисса – V, ордината – p
Постройте произвольный график с постоянным давлением и изменяющимся объемом

Отметьте на оси объема начальный и конечный объем газа (условно V1 и V2).

Восстановите перпендикуляры к этим точкам до графика
Заштрихуйте получившуюся фигуру. Какая фигура получилась?

Чем для данной фигуры будет являться давление газа? Изменение объема?

Подумайте, чем для этой фигуры будет являться произведение давления на изменение объема, т.е. работа газа.

Запишите получившийся вывод.
Подумайте, что произойдет, если давление оставить прежним, а объем изменить: V1-большее значение, V2-меньшее значение

Проверка: поменялись тетрадями с соседними партами (сл9)
	Решают.
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Ученик выходит, рисует и озвучивает, что совершенная газом работа равна площади прямоугольника под графиком зависимости давления от объема.



	6.
	Рефлексия
	Решили ли мы поставленную проблему в начале урока?

Все ли цели достигнуты?
	Да, работа газа определяется как произведение давления газа на изменение его объема. Является площадью прямоугольника под графиком давления. Работа внешних сил по знаку противоположна работе газа.

	7.
	Выставление оценок, домашнее задание.
	Параграф 26, упр 16 №1,2 (сл10)
	Записывают.

	
	Завершение урока
	Спасибо за урок, всего всем доброго!
	


(Урок 2)
Для совершенствования более устойчивых навыков и развития учебных действий целесообразно провести второй урок по данной теме, главная цель которого: продолжить формировать навык решения задач по теме «Работа в термодинамике», при этом: выработать умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата.
Для достижения данной цели представлен материал, который учитель может использовать в любом прядке на этапах урока:

Программа тренажер «Работа в термодинамике» (установить файл Приложение.exe на ПК, после установки тренажер открывается автоматически) (Приложение 3)
Приложение 4: карточки для работы на уроке по вариантам (10 вариантов). При решении задач можно организовать самостоятельную работу, работу в парах, индивидуальную выборочную проверку на разных этапах решения и т.д.
Приложение 5: проверочная работа в конце урока
� EMBED Equation.3  ���
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